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1. Экономическая сущность основного капитала.
Основные фонды представляют собой недвижимость, предприятия, важную часть имущества, за которое предприятие платит в бюджет налог от его стоимости. Поэтому недвижимость должна эффективно использоваться.
Большая стоимость основных фондов приводит к удорожанию себестоимости готовой продукции, за счет роста амортизационных отчислений. А это означает снижение прибыли и эффективности производства.
Основные фонды должны быть в рациональном количестве, иметь рациональную структуру и эффективно использоваться.
Основные производственные фонды – это  средства труда, которые, сохраняя свою натуральную вещественную форму в процессе обслуживания производства, переносят свою стоимость на готовый продукт частями по мере износа. Этот перенос стоимости осуществляется посредством амортизационных отчислений, которые являются, в свою очередь, отдельной статьей в составе себестоимости готовой продукции.
Виды основных фондов.
В зависимости от участия в производственном процессе основные фонды делятся на:
1. производственные, которые функционируют непосредственно в производстве и обслуживают производственные процессы (машины, оборудование, транспорт). Это средства труда, которые участвуют многократно и долговременно (более года) в производственном процессе; сохраняют свою натурально-вещественную форму; переносят свою стоимость на готовую продукцию частями в виде амортизационных отчислений.
2. непроизводственные основные фонды – это средство труда длительного пользования, не участвующие в процессе производства. Они не переносят своей стоимости на готовую продукцию. Это объекты социально-культурного назначения. Которые возмещаются за счет национального дохода или чистой прибыли предприятия, если данные объекты находятся на его балансе. К ним относятся жилые дома, общежития, гостиницы, детские сады. Объекты здравоохранения.
2.  Классификация основных фондов.
	Группы основных фондов
	Элементы группы

	1.Земельные участки
	Переданные в соответствии с действующим законодательством предприятию в собственность земельные участки.

	2.Объекты природопользования
	Лесные и водные угодья, месторождения полезных ископаемых, переданные предприятию в собственность в соответствии с действующим законодательством.

	3. Здания
	Архитектурно-строительные объекты, создающие необходимые условия для труда и хранения материальных ценностей: производственные корпуса, склады, гаражи и другое.

	4. Сооружения
	Инженерно-технические объекты, выполняющие технические функции по обслуживанию процесса производства, но не связанные с изменением предметов труда (тоннели, эстакады, железные дороги внутризаводского транспорта, водостоки, скважины, плотины и др.).

	5. Передаточные устройства.
	Включают в себя средства передачи различных типов энергии (электрической, тепловой, механической).

	6.Машины и оборудование
	

	- силовые машины и оборудование;
	Предназначены для выработки, преобразования и распределения энергии (генераторы, электродвигатели, паровые машины и турбины, двигатели внутреннего сгорания, трансформаторы).

	- рабочие машины и оборудование;
	Непосредственно участвуют в технологическом процессе, воздействуя на предметы труда или перемещая их в процессе создания продукции (станки, прессы) (самая большая часть основных фондов, в легкой промышленности 60%).

	- измерительные и регулирующие приборы;
	Не являющиеся частью рабочего оборудования и имеющие самостоятельное значение (аппаратура для измерения скорости, температуры и т.д.).

	- вычислительная техника
	ЭВМ, ПК.

	- прочие машины и оборудование
	Выполняют определенные технические функции (оборудование автоматических телефонных станций, пожарные машины и лестницы и др.).

	7. Транспортные средства.
	Легковые и грузовые автомобили, автобусы, прицепы, суда транспортные всех типов, самолеты, вертолеты, средства внутри и межцехового перемещения людей и грузов.

	8. Инструмент.
	Средства, участвующие в осуществлении производственного процесса (все виды инструментов, штампы, приспособления со сроком службы более 1 года).

	9. Производственный и хозяйственный инвентарь.
	Рабочие столы, стеллажи, ограждения, вентиляторы, баки, копировальные аппараты и т.д.

	10.Рабочий, продуктивный инвентарь.
	Продуктивный скот, буйволы, волы, олени.

	11.Многолетние насаждения.
	Капитальные вложения в многолетние насаждения.

	12.Другие виды основных фондов.
	Фонды библиотек, архивов, музеев, животные цирков, зоопарков и пр.


3. Структура основных фондов

Структура основных средств – представляет собой долю каждой группы основных средств в их общей стоимости.
di = 
[image: image1],
где
        di – это доля i-ой группы основных фондов в общей их стоимости, %;
        
[image: image2]-   средняя годовая стоимость i-ой группы основных фондов;
        ∑ – общая стоимость всех групп основных фондов, руб.;
        n – число групп основных фондов.
В производственной структуре ОПФ выделяют активную и пассивные части.
Активная часть является ведущей частью основного капитала. Непосредственно участвует в процессе создания продукции и служит базой для оценки технического уровня производственных мощностей (рабочие и силовые машины и оборудование, инструменты).
Пассивная часть создает необходимые условия  и способствует процессу работы активных элементов (здания, сооружения, передаточные устройства, инвентарь).
Деление основных фондов на активную и пассивные части является условным и определяется по отраслям. Чем выше доля активной части,  тем больше выпуск продукции и тем более эффективна структура основных фондов.
        Т.к. величина основных фондов, из-за ввода новых или выбытия изношенных средств труда в течении года изменяется, то оценка действующих основных фондов для расчета амортизационных отчислений осуществляется по среднегодовой их стоимости.
        Формула для расчета:

[image: image3]  ,
где
ОФсг – среднегодовая стоимость основных фондов;
ОФн – стоимость основных фондов на начало года;
ОФв – стоимость введенных основных фондов;
ОФл –  ликвидационная стоимость основных фондов;
n1 – число месяцев с момента ввода основных фондов;
n2 – число месяцев с момента выбытия основных фондов.
или
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[image: image4],  руб.,
                            i=1                                      j=1                                  
где     
[image: image5]– среднегодовая стоимость основных фондов,
      ОФнач. – стоимость основных фондов на начало года,
      ОФi – стоимость введенных основных фондов,
      i – календарный месяц введения основных фондов (если основные фонды вводятся в феврале, то i=2),
      ОФj – стоимость выводимых фондов, где j – календарный месяц выведения основных фондов.
4. Оценка основных фондов.
Оценка основных фондов проводится по полной первоначальной стоимости, по полной восстановительной стоимости, по первоначальной (восстановительной) стоимости за вычетом износа; по смешанной (балансовой) стоимости и по балансовой стоимости за вычетом износа.
Первоначальная стоимость включает фактические затраты на  строительство   зданий, сооружений и на  приобретение, транспортировку и монтаж оборудования. Эта оценка применяется для расчета затрат на создание основных фондов и определения амортизационных отчислений. По первоначальной стоимости учитывают основные фонды в бухгалтерском балансе на момент их ввода в эксплуатацию.
Сп = Спр + Стр + С уст + Спрч,
где
Сп – первоначальная стоимость;
Спр – стоимость приобретения;
Стр – транспортные расходы (расходы на доставку);
С уст – стоимость установки;
Спрч – прочие расходы.
Восстановительная стоимость есть стоимость воспроизводства основных фондов по современным ценам. Восстановительная стоимость применяется для того, чтобы действующие основные фонды с разными сроками эксплуатации можно было оценить по единым ценам и устанавливается в результате переоценки основных фондов.
С вос= К*Сп;
где
К – коэффициент переоценки.
Остаточная стоимость – это расчетная величина, определяемая как разность между первоначальной (восстановительной) стоимостью и суммой износа.
С ост = Сп(восст) - ∑А
где
С ост – остаточная стоимость основных средств;
С п(восст) – первоначальная (восстановительная) стоимость основных средств;
∑А – сумма начисленного износа.
Страховая стоимость – это сумма страховой оценки объектов основных фондов, подверженных риску повреждения, утраты или уничтожения. Страховая стоимость определяется на основании договора страхования имущества предприятия.
Ликвидационная стоимость- это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов.
5. Износ основных фондов.
По средствам износ может быть физическим и моральным.
Физический износ – это постоянные потери основными фондами технологических характеристик в результате производственного использования и воздействия естественных сил природы. Кроме того, под влиянием технологических воздействий (тепловые и др.) именно посредством физического износа стоимость основных фондов постоянно переносится на создаваемый продукт.
Физический износ определяется 2 способами:
1. визуальный (для пассивной части основных фондов); 2) расчетный (по коэффициенту износа):
а) 
[image: image6]
где
      tф. – фактический срок службы,       tн. – нормативный срок службы.
б) 
[image: image7]
где
      Иi – износ группы оборудования,       Пi – полная первоначальная стоимость.
Моральный износ – выражается в преждевременной потере потребительской стоимости до окончания физического износа, из-за достижений научно-технического прогресса. Моральный износ бывает двух видов.
Моральный износ первого вида — снижение стоимости оборудования из-за удешевления производства его аналогов.
Моральный износ второго вида — появление более совершенных моделей оборудования.
В обоих случаях оборудование становится невыгодно эксплуатировать. Владелец устаревшего оборудования должен принять решение, продолжать им пользоваться без изменений, подвергнуть модификациям или заменить на новое.
6. Амортизация основных фондов.
Амортизация – это процесс планового погашения стоимости основных фондов путем постепенного переноса части стоимости основных фондов на изготавливаемую продукцию в виде амортизационных отчислений. Величина отчислений определяется с помощью норм амортизации, которая представляет собой плановый годовой процент погашения стоимости основных фондов.
Норма амортизации показывает, какой процент своей первоначальной (восстановительной) или среднегодовой стоимости ежегодно переносят основные фонды на создаваемую ими продукцию.
Амортизационные отчисления  – это часть стоимости основных фондов в год, которая отражается в себестоимости готовой продукции.
Предприятия могут рассчитывать нормы амортизации для каждой группы ОПФ самостоятельно исходя из срока полезного использования (Тпи).
Nа=100%/Тпи
Срок полезного использования ОПФ – период времени, в течение которого данный вид основных фондов способен приносить доход, т.е. с начала эксплуатации средств труда до его полного физического износа.
Таким образом, годовая сумма амортизации:

[image: image8] (руб.)
норма амортизации
Nа=( П – Л/П ×Тн) × 100, где
Тн -  нормативный срок службы.
Нормы амортизации отчисляются с расчетом на то, чтобы по окончанию срока службы оборудования был начислен износ, равный первоначальной стоимости основных фондов.
7. Способы начисления амортизации.
1. Линейный способ.
Начисление амортизации осуществляется равными частями в течении всего срока полезного использования.
А = ОФсг * Nа / 100%
где
ОФсг (Сп) – среднегодовая (первоначальная) стоимость основных фондов;
Nа – норма амортизации, которая рассчитывается по формуле:
Na= (1 / Т)* 100 %,
Т – срок полезного использования оборудования.
2. Способ уменьшаемого остатка.
Амортизация начисляется от остаточной стоимости основных фондов и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования.
А = (Сост – Аi) * Куск * Nа / 100%
где
Аi – сумма амортизационных отчислений в i-том году, руб;
К уск – коэффициент ускорения может применятся в соответствии с законодательством РФ.
3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования (кумулятивный).
Ежегодная сумма амортизации определяется исходя из первоначальной стоимости и годового соотношения, в числителе – число лет остающихся до конца срока службы объекта, в знаменателе – сумма чисел лет срока службы объекта.
А = Сп* Тi/Тч
где
Тi – число лет, оставшихся до конца срока службы объекта;
Тч – сумма чисел лет срока полезного использования.
4. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).
Сумма начисленной амортизации определяется умножением первоначальной стоимости объекта основных фондов на норму амортизации, рассчитанную как соотношение объема продукции (работ) в отчетном периоде и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования объекта.
А= Сп * (Оо/Осл),
где
Оо – объем выполненных на оборудовании работ за отчетный период;
Осл – предполагаемый объем выполненных на оборудовании работ за весь срок службы объекта.
8. Показатели эффективности использования основных средств.
Применяют 2 группы показателей, характеризующих эффективность использования основных фондов:
1. необходима для характеристики воспроизводства основных фондов;
2. для характеристики использования основных фондов.
I группа
1. коэффициент обновления кобн.:

[image: image9] ↑ ∙ 100%
ОФкi=ОФiнач.+Офiввед.-ОФiвыв.
        Коэффициент обновления Кобн. характеризует долю новых фондов, введенных в сумме стоимости основных фондов на конец года. Коэффициент должен возрастать (чем выше коэффициент, тем выше уровень воспроизводства основных фондов).
2. коэффициент выбытия квыб.:

[image: image10]коэффициент интенсивности обновления основных фондов W:

[image: image11]
II группа
4. показатель фондоотдачи (важнейший показатель эффективности) – показывает стоимость произведенной продукции, приходящейся на один рубль основных средств:
[image: image12]

[image: image13] (руб./руб),
где
     В – выпуск продукции (руб);
[image: image14]
    
[image: image15] - среднегодовая стоимость основных фондов (чем больше, тем интенсивнее используются основные фонды).
5. показатель фондоемкости:
[image: image16]

[image: image17] (руб/руб.)
Показатель обратный фондоотдаче. Определяет долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции.
Чем меньше, тем эффективнее используются основные фонды.
6. показатель фондовооруженности труда рабочих – показатель уровня оснащенности работников материальной сферы основными средствами (стоимость основных средств в расчете на одного работника или рабочего предприятия):

[image: image18]  (руб./чел.)  ↑,
где ЧПП – численность промышленно-производственного персонала.
7. стоимость рабочего места:

[image: image19],
где Ксм – коэффициент сменности.
8. техническая вооруженность труда рабочих
[image: image20],
где dа – доля активной части основных фондов в общей стоимости основных фондов.
9. Пути улучшения использования основных фондов на предприятии.
Пути улучшения использования основных фондов на предприятии:
1. повышение уровня механизации и автоматизации производства; обновление и модернизация оборудования;
2. внедрение прогрессивной технологии – малоотходной, безотходной, энерго – и топливосберегающей техники;
3. повышение коэффициента сменности и загрузки оборудования;
4. своевременное и качественное проведение планово-предупредительных работ, включающих межремонтное обслуживание, профилактические ремонтные операции и плановые ремонты;
5. лучшее использование зданий и сооружений, установка дополнительного оборудования на свободных площадях;
6. высококачественное и быстрое выполнение строительства объектов предприятия;
7. ликвидация излишков и малоиспользуемых основных фондов или сдача их в аренду;
8. набор высококвалифицированного обслуживающего персонала;
9. совершенствование организации производства и труда с целью сокращения простоя в работе оборудования и потерь рабочего времени.
10.  Производственная мощность предприятия.
Производственная мощность предприятия – максимально возможный выпуск продукции за единицу времени в натуральном выражении в установленной планом номенклатуре и ассортименте с учетом наилучшего использования всех ресурсов, имеющихся на предприятии.
        Производственная мощность предприятия измеряется, как правило, в тех же единицах, в которых планируется производство данной продукции в натуральном выражении и определяется по мощности ведущих производственных цехов, участков или агрегатов, т.е. по мощности ведущих производств.
        Ведущим считаются цех, участок, агрегат, где выполняются основные и наиболее массовые операции по изготовлению продукции и сосредоточена преобладающая часть оборудования.
        Основные элементы, необходимые для определения величины производственной мощности предприятия:
1. Состав оборудования: количество и качество по видам, а также максимальная производительность каждой единицы;
2. Пропускная способность производственной площади предприятия в единицу времени(для литейных, формовочных, сборочных и подобных им цехов).
3. Фонд времени работы оборудования (непрерывное, прерывное производство: сменность, продолжительность смены).
Различают следующие фонды времени:
Календарный (Ткл) – максимально возможное время работы единицы оборудования, определяемое для предприятий с непрерывным процессом производства по формуле:
Ткл = 365 (366)дн × 24 час
Номинальный (режимный) (Треж) – время работы единицы оборудования, для предприятий, имеющих прерывный процесс производства и определяется по формуле:
Треж = Др × Ксм × tсм,
где Др – количество рабочих дней в году, предусмотренное Трудовым кодексом РФ;
Ксм – количество смен или коэффициент сменности;
Tсм – продолжительность смены,час.
Максимальный (эффективный) (Тmax) – это плановый фонд времени работы оборудования, отличаемый от режимного на величину планово-предупредительных ремонтов (tппр),определяется для предприятий:
с непрерывным процессом производства: Тmax = Ткл – tппр;
с прерывным процессом производства: Тmax = Треж – tппр;
Фактический (Тф) фонд времени определяется с учетом всех потерь времени – внеплановых простоев (tпрс). Например, связанных с нарушением трудовой дисциплины (опоздания, прогулы), несвоевременной подачей сырья, материалов, инструмента.
Тф = Тmax – tпрс;
4. Намечаемые номенклатура и ассортимент продукции, непосредственно влияющие на трудоемкость продукции при данном составе оборудования.
5.  Трудоемкость (или выработка) производимой продукции.
Производственную мощность ведущего производства можно определить по формуле:
М = N × Тmax / Нвр  
где М – производственная мощность цеха, участка в принятых единицах измерения;
      N – число единиц ведущего оборудования в цехе;
Тmax – максимально возможный фонд времени работы одной ведущей единицы оборудования, час;
Нвр – прогрессивная норма трудоемкости обработки изделия на ведущем оборудовании, ч.
        Если предприятие выпускает несколько видов различной продукции, то производственные мощности устанавливаются по каждому изделию отдельно.
Для обоснования производственной программы на каждом предприятии должен разрабатываться баланс производственной мощности.
Баланс производственной мощности включает:
1. Входную (входящую) производственную мощность – мощность на начало планируемого года (Мнг);
2. Величину прироста (ввода) производственной мощности за счет различных факторов. Например, модернизации, реконструкции, технического перевооружения (Мвв).
3. Размеры уменьшения производственной мощности. Например, в результате выбытия, передачи, продажи основных производственных фондов, изменение номенклатуры и ассортимента продукции, изменение режима работы предприятия (Мвыб).
4. Выходящую (выходную) мощность – мощность на конец планируемого года (Мкг).
Мкг = Мнг + Мвв – Мвыб;
5. Среднегодовую производственную мощность  (Мсг), которая рассчитывается по формуле:
Мсг = Мнг + (Мвв × Км/12) – (Мвыб × Км1/12);
 Км и Км1 – количество полных месяцев использования дополнительно веденных (выбывших) мощностей;
6. Коэффициент использования среднегодовой мощности (Ким):
Ким = Qпл (ф) / Мсг,
где  Qпл (ф) – плановый или фактический обьем выпуска продукции в натуральном выражении.
Если Qпл (ф) < Мсг, то это значит, что производственная программа предприятия обеспечена производственными мощностями.
Для устойчивой работы на предприятии должен быть оптимальный резерв производственной мощности. Величина этого резерва в зависимости от специфики предприятия колеблется от 10% до 20%.
Пример решения задач
Задача 1.
        Первоначальная стоимость основных фондов 10 млн. р., в течение года были  введены в эксплуатацию в марте основные фонды на сумму 550 т.р. и выведены в октябре основные фонды на сумму 420 т.р. Определите среднегодовую стоимость основных фондов.
Решение.
Формула для расчета:

[image: image21]  ,
где
ОФсг – среднегодовая стоимость основных фондов;
ОФн – стоимость основных фондов на начало года;
ОФв – стоимость введенных основных фондов;
ОФл –  ликвидационная стоимость основных фондов;
n1 – число месяцев с момента ввода основных фондов;
n2 – число месяцев с момента выбытия основных фондов.
Для точности расчетов принимаем, что ввод и вывод основных фондов осуществлялся на 1 число соответствующего месяца.
ОФсг = 
[image: image22]
Задача 2.
Оцените структуру промышленных производственных фондов и сделайте вывод.
	Элементы основных фондов.
	Стоимость, млн. руб.
	Структура, %

	Здания
	17
	21,5

	Сооружения
	2
	2,53

	Силовые машины и оборудование
	3
	3,8

	Рабочие машины и оборудование
	45
	57

	Транспорт
	10
	12,7

	Инструменты
	2
	2,53

	Итого
	79
	100


Решение.
Структура основных фондов di:
di = 
[image: image23],
где
        di – это доля i-ой группы основных фондов в общей их стоимости, %;
        
[image: image24]-   средняя годовая стоимость i-ой группы основных фондов;
        ∑ – общая стоимость всех групп основных фондов, руб.;
1) Определим долю зданий:
d зданий = 
[image: image25]
2) Определим долю сооружений:
d сооружений = 
[image: image26]%
3) Определим долю силовых машин и оборудования:
d силовых машин и оборудования = 
[image: image27]
4) Определим долю рабочих машин и оборудования:
d рабочих машин и оборудования = 
[image: image28]
5) Определим долю транспорта:
d транспорта = 
[image: image29]
6) Определим долю инструментов:
d инструментов = 
[image: image30]
Вывод: структура основных фондов высокоэффективна, т.к. преобладает активная часть основных фондов: рабочие машины и оборудование 57%; инструменты 2,53%
Задача 3.
Определить первоначальную стоимость станка. Фактические затраты составили:
1. Стоимость покупки (без НДС) – 700 тыс. руб.
2. Транспортные расходы – 25 тыс.руб.
3. Таможенные пошлины – 2 % от стоимости.
4. Установка и монтаж станка – 40 тыс. руб.
5. Вознаграждение посреднической организации, через которую приобретен станок – 10 тыс.руб.
Решение.
Сп = 700 + 25 +( 700 x 0,02) + 40 + 10 = 789 тыс.руб.
Задача 4.
Определите остаточную стоимость станка после 5 лет эксплуатации, если первоначальная стоимость станка – 640 тыс.руб.; годовая сумма амортизационных отчислений – 64 тыс.руб.
Решение.
С ост = 640- (5 x 64) = 320 тыс. руб.
Задача 5.
Необходимо рассчитать амортизационные отчисления за третий год эксплуатации оборудования. Первоначальная стоимость оборудования – 2400 тыс. руб.; срок полезного использования – 10 лет; коэффициент ускорения - 2.
Решение.
Находим норму амортизации Nа = 100%/ 10 = 10%
А 1год = (2400 * 2 * 10%)/ 100 % = 480 тыс.руб.
А 2 год = ((2400 – 480)* 2 * 10%)/ 100% = 384 тыс.руб.
А 3 год = (( 1920- 384) *2 * 10%)/100% = 307,2 тыс.руб.
Задача 6.
Рассчитать амортизационные отчисления за три года эксплуатации оборудования кумулятивным способом. Первоначальная стоимость оборудования – 2400 тыс.руб. Срок полезного использования – 10 лет.
Решение.
Тч = 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 = 55
А 1год = 2400 * 10/55 = 436,36 тыс.руб.
А 2 год = 2400 * 9/55 =  392,73тыс.руб
А 3год =2400* 8/55 = 349 тыс.руб.
Задача 7.
Оборудование стоимостью 10000 руб. используется в производстве 50000 ед. продукции. В первый год произведено 16000 ед. продукции, во второй год – 14000, в третий год – 12000, в четвертый – 8000.
Определить сумму начисленной амортизации способом списания стоимости пропорционально объему продукции.
Решение.
В первый год    А1= 10000 * (16000: 50000)= 3200 руб.,
во второй год   А2= 10000 * (14000: 50000)= 2800 руб.,
в третий год      А3= 10000 * (12000: 50000)= 2400 руб.,
в четвертый год А4= 10000 * (8000: 50000)= 1600 руб.
Задача 8.
Определить показатели использования основных производственных фондов,
среднегодовую стоимость ОПФ и стоимость ОПФ на конец года.
Дано:
стоимость ОПФ на начало года 250,1 тыс. д.е.;
в апреле введены ОПФ на сумму 4,2 тыс. д.е.;
в августе выведены ОПФ на сумму 7,2 тыс. д.е;
в октябре введены ОПФ на сумму 5,8 тыс. д.е.;
реализовано продукции на сумму 390 тыс. д.е.;
средняя численность ППП-180 человек.
Решение.
1. Определим среднегодовую стоимость основных фондов.

[image: image31]  ,
где
ОФсг – среднегодовая стоимость основных фондов;
ОФн – стоимость основных фондов на начало года;
ОФв – стоимость введенных основных фондов;
ОФл –  ликвидационная стоимость основных фондов;
n1 – число месяцев с момента ввода основных фондов;
n2 – число месяцев с момента выбытия основных фондов.
Для точности расчетов принимаем, что ввод и вывод основных фондов осуществлялся на 1 число соответствующего месяца.
ОФ сг=
[image: image32]
2. Определим показатели использования основных средств:
Показатель фондоотдачи  - стоимость произведенной продукции, приходящаяся на один рубль основных средств. 
[image: image33] (руб./руб),
где
     В – выпуск продукции (руб);
    
[image: image34] - среднегодовая стоимость основных фондов (чем больше, тем интенсивнее используются основные фонды).
Фо=
[image: image35]д.е
Показатель фондоемкости: определяет долю основных средств в каждом рубле произведенной продукции.

[image: image36] (руб/руб.)
Фе= 
[image: image37] д.е
Показатель фондовооруженности труда рабочих – показатель уровня оснащенности работников производства основными средствами (стоимость основных средств в расчете на одного работника или рабочего предприятия).

[image: image38]  (руб./чел.)  ↑,
где ЧПП – численность промышленно-производственного персонала.
Фв=
[image: image39] д.е/чел.
3. Определим стоимость основных производственных фондов на конец года:
ОФкг= ОФнг+ОФвв-ОФвыв
ОФкг= 250100+4200+5800-7200=252900 д.е.
Задачи для самостоятельного решения
Задача 1. Определить физический износ оборудования, если известно, что оборудование проработало в производстве 4 года при сроке службы 10 лет.
Задача 2. Определить годовую сумму амортизационных отчислений, если среднегодовая стоимость основных фондов 4 млн. р. и средняя норма амортизации 10%.
Задача 3. Первоначальная стоимость основных фондов 10 млн.р, в течение года были введены в эксплуатацию в марте основные фонды на сумму 550 т.р. и выведены в октябре основные фонды на сумму 420 т.р. Определите среднегодовую стоимость основных фондов.
 Задача 4. На балансе предприятия числятся следующие основные фонды (усл.ед.)
	· здания цехов                                           
	580

	· производственное оборудование               
	8300

	· здание детского сада   
	1500

	· жилой дом               
	6000

	· забор вокруг территории предприятия         
	300

	· электромониторы и трансформаторы     
	1200


	· хозяйственный инвентарь детского сада 
	90

	· хозяйственный инвентарь заводоуправления   
	140

	· транспортные средства предприятия       
	150

	· измерительные приборы и лабораторное оборудование                    
	180

	· рабочий инструмент   
	190

	· электронно-вычислительные машины           
	180

	· копировальные машины                     
	140

	· артезианский колодец  
	200


Определите сумму промышленно-производственных и непромышленных основных фондов. Сгруппируйте промышленно-производственные фонды по действующей классификации и оцените их структуру.
Задача 5. Стоимость основных фондов на начало года составила 120000 руб. В июне были введены основные фонды на сумму 22000 руб., а в сентябре выведены на сумму 8000. руб. Определите все возможные показатели эффективности использования основных фондов, если известно, что численность работающих составила 280 человек, а годовой объем выпускаемой продукции – 85000 руб.
Задача 6. По следующим исходным данным определите:
■ структуру основных фондов на начало и конец года; 
■ среднегодовую стоимость основных фондов;
■ годовую сумму амортизации;
■ показатели движения и эффективности использования;
■ показатели фондовооруженности труда.
Исходные данные.
	№ п./п.
	Элементы основных фондов
	Стоимость на начало года, у.е.
	Движение основных фондов, у.е.
	Годовая норма амортизации, %

	
	
	
	ввод
	вывод
	

	1
	Здания
	17,0
	-
	-
	2,4

	2
	Сооружения
	2,0
	0,4 (апрель)
	0,1 (июнь)
	4,5

	3
	Силовые машины и оборудование
	3,0
	0,3 (январь)
	0,3 (март)
	10,0

	4
	Рабочие машины и оборудование
	45,0
	4,0(ноябрь)
	2,0 (март)
	11,0

	5
	Транспорт
	10,0
	5 (декабрь)
	-
	9,0

	6
	Инвентарь
	2,0
	-
	-
	13,0


        Объем реализации за год составил 700 у. е. Среднегодовая численность рабочих – 300 человек. Средний уровень фондоотдачи по отрасли – 5 руб./руб.
Задача 7.
Первоначальная стоимость оборудования 240000 руб. Срок полезного использования 4 года. Определите амортизационные отчисления  и остаточную стоимость оборудования различными способами при условии, что коэффициент ускорения равен 2, на данном оборудовании предполагается выпустить 8000 изделий: в 1 год – 2000 изделий, 2 год – 3000 изделий, 3 год – 1000 изделий, 4 год – 2000 изделий.
Результаты расчетов занесите в таблицы.
 Линейный способ
	Год
	Остаточная стоимость на начало года, руб
	Норма амортизации, %
	Сумма годовых амортизационных отчислений, руб.
	Остаточная стоимость на конец года, руб.

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	


Способ уменьшаемого остатка
	Год
	Остаточная стоимость на начало года, руб
	Норма амортизации, %
	Сумма годовых амортизационных отчислений, руб.
	Остаточная стоимость на конец года, руб.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования
	Год
	Остаточная стоимость на начало года, руб
	Норма амортизации, %
	Сумма годовых амортизационных отчислений, руб.
	Остаточная стоимость на конец года, руб.

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	


Способ списания стоимости пропорционально объему выпущенной продукции
	Год
	Остаточная стоимость на начало года, руб.
	Норма амортизации, %
	Сумма годовых амортизационных отчислений, руб.
	Остаточная стоимость на конец года, руб.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задания по вариантам
Задание 1.
На основе исходных данных определите показатели эффективности использования основных фондов.
	№
	Исходные данные
	Ед.
Изм.
	Вариант

	
	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Среднегодовая стоимость ОФ
	тыс.
руб
	2390
	2100
	2150
	2200
	2250
	2300
	2350
	2390
	2400
	2450

	2
	Численность
ППП
	чел
	320
	300
	300
	301
	301
	305
	308
	309
	310
	315

	3
	Выработка продукции
на 1-го работника
	тыс.р
	11
	8
	9
	10
	8
	11
	9
	10
	11
	9

	4
	Средняя норма
амортизации
	%
	8
	7
	11
	9
	8
	10
	7
	11
	8
	9


Задание 2.
На основе следующих данных необходимо рассчитать производственную мощность предприятия и возможность выполнения заказа. Сделать вывод.
	Исходные
данные
	Ед. измерения
	Вариант

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество
единиц
оборудования для изготовления заказа
	шт
	30
	20
	25
	40
	35
	20
	25
	25
	35
	40

	Норма трудоемкости одного изделия
	час
	10
	12
	11
	9
	10
	11
	12
	9
	8
	10

	Время работы
по графику
	дней
	260
	250
	250
	260
	252
	260
	250
	252
	260
	260

	Количество
смен
	
	2
	3
	3
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	2

	Продолжительность
смены
	час
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8

	Планово-предупредительный
ремонт
	час
	350
	200
	100
	250
	350
	200
	300
	250
	200
	300

	Размер заказа
	тыс.шт
	10
	12
	14
	16
	18
	9
	12
	14
	15
	17


Задание 3.
На основе исходных данных определите первоначальную и остаточную  стоимость основных фондов.
	№
	Исходные данные
	Ед.
изм.
	Вариант

	
	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Цена
приобретения
	тыс.р
	350
	360
	355
	365
	370
	340
	345
	356
	350
	360

	2
	Стоимость доставки
	тыс.р
	2
	1,5
	2
	2,5
	7,7
	2,2
	2,1
	1,7
	1,8
	1,9

	3
	Стоимость монтажа
	тыс.р
	3,5
	3
	2,5
	2,8
	2,9
	3,2
	3,3
	3,5
	3
	3,4

	4
	Нормативный
срок службы
	лет
	8
	10
	10
	12
	8
	10
	10
	16
	12
	10

	5
	Оборудование
прослужило
	лет
	2
	4
	5
	3
	4
	5
	2
	4
	3
	5


КОНТРОЛЬНЫЙ ОПРОС ПО ТЕМЕ:

  ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ ПРЕДПРИЯТИЯ.
Вариант 1.
1. В состав основных производственных фондов предприятия включаются материально – вещественные элементы:
         а. здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, товары отгруженные;
         б.  здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), незавершенное производство, материалы, инструменты и приспособления, транспортные средства;
         в. здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование (в том числе силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), инструменты и приспособления, транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь;
         г. здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, запасы сырья и материалов, инструменты и приспособления, транспортные средства;
         д. готовая продукция на складе, здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, незавершенное производство, материалы, инструменты и приспособления, транспортные средства;
2. Первоначальная стоимость представляет:
а. Затраты на воспроизводство основных фондов при современном уровне цен;
б. Затраты на воспроизводство основных фондов при современных производственных условиях;
в. Фактические затраты на создание или приобретение основных фондов;
г. Восстановительную стоимость с учетом износа.
3. Восстановительная стоимость основных фондов представляет:
а. Затраты на воспроизводство основных фондов при современном уровне цен;
б. Затраты на воспроизводство основных фондов при современных производственных условиях;
в. Фактические затраты на создание или приобретение основных фондов;
г. Восстановительную стоимость с учетом износа.
4. Назовите показатели, характеризующие использование основных фондов.
а. Фондоотдача;
б. Коэффициент обновления;
в. Стоимость фондов на конец года;
г. Среднегодовая стоимость основных фондов;
д. Фондоемкость;
е. Фондовооруженность.
5.  Выделите активную часть основных фондов промышленности:
1. здание склада готовой продукции;
2. автомобили легковые;
3. хозинвентарь;
4. запасные части для машин;
5. конвейер для транспортировки полуфабрикатов;
6. пресс;
7. столы конторские.
6. Остаточная стоимость представляет собой:
а. Фактические затраты на создание или приобретение основных фондов.
б. Затраты на воспроизводство основных фондов при современном уровне цен и современных производственных условиях;
в. Первоначальная стоимость с учетом износа.
г. Восстановительную стоимость с учетом износа.
7.  К непроизводственным основным фондам относят:
1. Деньги в кассе;
2. Жилые дома каменные;
3. Здание склада готовой продукции;
4. Автомашины грузовые;
5. Стачивающие швейные машины;
6. Парники подсобного сельского хозяйства;
7. Пишущая машинка;
8. Запасные части для машин;
9. Несгораемые шкафы;
10. Здания культурно-бытового назначения;
11. Шкафы конторские;
12. Основные средства детского сада.
8.  Показатель фондоотдачи характеризует:
1. размер объема товарной продукции, приходящейся на 1 руб. основных производственных фондов;
2. уровень технической оснащенности труда;
3. удельные затраты основных фондов на 1 руб. реализованной продукции;
4. количество оборотов оборотных средств.
9. Физический износ это:
а. Постепенная потеря основными фондами технических характеристик в результате производительного использования;
б. Утрата основными фондами своей потребительской стоимости в результате появления более эффективного оборудования того же назначения;
в. Потеря основными фондами технических характеристик в результате воздействия естественных сил природы;
г. Утрата основными фондами своей потребительской стоимости в результате роста производительности труда в отраслях, производящих средства труда, что требует меньших затрат на создание основных фондов.
10. Выделите пассивную часть основных фондов для обувной промышленности:
а. Здание склада готовой продукции;
б. Забор вокруг территории;
в. Конвейер для транспортировки полуфабрикатов;
г. Швейные машины;
д. Пресс для раскроя.
е. Производственное здание.
               Основные фонды сразу и полностью включают свою стоимость в издержки производства. (да/нет)
12. Структуру основных фондов можно считать достаточно высокоэффективной, если преобладает:
а) – доля пассивной части;
б) – доля активной части.
13. Если машина проработала в производстве 4 года, а срок полезного использования – 12 лет, то физический износ машины составит:
          а) 30%          б) 35%        в) 33%.
14. Какая стоимость используется при начислении амортизации равномерным методом:
         а – первоначальная;
         б – восстановительная;
         в – остаточная;
         г – балансовая.
15. При методе уменьшающегося остатка начисление амортизации осуществляется от:
а – первоначальной стоимости;
б – восстановительной стоимости;
в – остаточной стоимости;
г – балансовой стоимости.
16. Фондоотдача на предприятии составляет 5 р./р. Это:
а – очень эффективное использование основных фондов;
б – использование основных фондов низкоэффективное;
в – не дает возможности судить об эффективности использования фондов.
17. Стоимость основных фондов увеличивается на 10%, а объем продаж – на 8%. Индекс фондоотдачи составит:
а – 1,02;       б – 1,03;        в – 0,98;       г – 0,90.
18. Выпуск продукции увеличился на 5%, стоимость основных фондов увеличилась на 1%. Что произойдет с фондоотдачей:
а – увеличится на 5%;
б – уменьшится на 6%;
в – уменьшится на 4%;
г – увеличится на 4%.
19. Первоначальная стоимость машины 150 тыс. руб., машина находится в эксплуатации 3 года. Норма амортизации на полное восстановление 10 %. Сумма начисленного износа составит:
а – 15 тыс. руб.       б – 105 тыс. руб.            в – 45 тыс. руб.
20. Первоначальная стоимость машины 150 тыс. руб., машина находится в эксплуатации 3 года. Норма амортизации на полное восстановление 10 %. Остаточная стоимость машины составит:
а – 135 тыс. руб.       б – 105 тыс. руб.            в – 45 тыс. руб.
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